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摘要：本文介绍了《建筑与装饰工程计量计价技术导则》一书的核心思想和主要内容；结合我国计价改革11年来存在的10大问题，提出了解决方案。社会上存在的陋习很难改变，改革应从学校开始，从教材入手，不但教学生如何去“做”；而且要教学生如何能“做对”，要证明自己做的正确和完整；进一步再教学生如何去“做好”，达到规范、简约的要求。
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《建筑与装饰工程计量计价技术导则》（以下简称导则）一书，已由中国建筑工业出版社出版。以下是摘自中国建设工程造价管理协会秘书长吴佐民为本书写序言的部分。

作为计价“导则”，应是指导工程计量计价的方法与规则。“导则”虽然尚未成为国家或行业标准，但它仍是规范指导工程计量计价的重要参考文献，也可以说是我国2013工程量清单计价规范和工程量计算规范的补充，其以专著形式发布在我国工程造价领域尚属首例。该导则偏重于用统筹法原理和电算方法来解决整体工程的计算流程和计算方法问题，并力求规范有序，很有意义。

回顾我国工程计价体制改革已经走过了11个年头。目前存在的问题，一是我们工程量清单计价模式的制度和规范建设还有待深入；二是工程量清单计价模式的推广还需加大力度；三是配套的大学教材和规范辅导材料还跟不上发展要求。相当一部分工程计价工作还停留在简单的计算机辅助计算或手工计算阶段，与社会上广泛应用的图算方法严重脱节，致使大学生出校门后不能立即上手工作。本导则提出了“统筹e算”为主、图算为辅、两算结合、相互验证，确保计算准确和完整（不漏项）的计量方法和要求，提出了统一计量、计价方法，规范计量、计价流程，公开六大计算表格的有关内容，并遵循准确、完整、精简、低碳原则和遵循闭合原则对计算结果进行校核等一系列措施来避免重复劳动，使计算成果一传到底，彻底打破了算量信息孤岛。可以设想：如果在大学教材中写入该导则的内容，则毕业的学生直接适应工程实践将有重要的促进作用。

吴秘书长的序言对导则做出了很高的评价，措词恰当、中肯地提出了三个存在问题，应引起有关领导和学者、专家以及全社会造价人员的重视。

一般做事（以工程计量为例）有三个标准：

1） 做出-- 给别人做（混事）占时20%，这是目前工程计量的现状。

2） 做对-- 凭良心做正确占时80%，（通过自己验证或另一种算法来保证正确），只有到了结算时，才有人这样去做。

3） 做好-- 完整、规范、简约、美观、大方，目前还没有人对“工程计量”提出这样的要求。

“导则”助您把计量工作“做好”！

下面本文就有关“导则”的三个问题，分别进行论述。

1、统筹e算概论

1.1 由统筹法计量到统筹e算

1）“统筹e算”简言之就是用电算方法来实现统筹法计算工程量。

2）统筹法计量32个字的基本要点：“统筹程序、合理安排、利用基数、连续计算、一次算出、多次应用、结合实际、灵活机动”其中：统筹程序、合理安排、结合实际、灵活机动属于统筹法本身的概念，不专指计量；利用基数、连续计算中的“基数”是个重要概念，至于是否连续计算则无十分必要；“一次算出、多次应用”这8个字可以简化为“一算多用”。故统筹法计量的32字要点可以简化为“基数”和“一算多用”6个字继承下来。

 3）“公开算式”和“校核结果”是统筹e算对传统统筹法计量的重要补充。

1.2 统筹e算的要点

1）公开算式
    公开算式是对全过程计量来说最大的统筹，可以彻底打破计量信息孤岛。具体包括以下四点：

    （1）公开算式可以有效防止工程量的造假行为，可以提高造价员的业务水平；

    （2）图形算量应改进计算书的输出，使其简约；应将图算仅作为一种校核工程量的手段，提倡统筹e算为主、图算为辅、相互验证、确保正确完整；

    （3）投标时不需要计算工程量，不存在时间不允许的问题；

    （4）上级有关文件应当强调公开算式的必要性。

2）校核结果
    所谓“校核”，就是在计量时，至少要算两遍。有效的校核是用两种方法计算而得出结果一致。譬如：校核基数的闭合法；用图算结果来证明表算的正确以及按原方法重复计算一遍。

    大学教材中有关工程量计算不应停留在讲授如何“做”的阶段，而应当讲授如何“做对和做好”的问题。计量中的所谓“对”，是要经过“校核”来自己证明其结果是正确的；所谓“好”则是要做到简约和方法统一。

    将“校核结果”列为统筹e算的16字要点之二，是为了在大学教材中补上这一重要内容。从学生开始养成将一件事情应该去“做对”的习惯，教授学生如何去“做好”的方法。

3）电算基数
    传统的统筹法计量用手算来实现，指的是三线一面。在应用时只能抄用数值，而不能使用变量调用，数值可能抄错，且数值改动后不能像变量那样做相应改动。而变量的调用，只能在电算时才能实现，故称为电算基数。基数分为三类：

    （1）三线三面基数--用新三线三面代替原三线一面基数，目的是用闭合原理来校核基数的正确。

    （2）基础基数--用于基础的垫层长度与基础长度以及其他需要调用的基本数据。

（3）构件基数--为了应用提取公因式和合并同类项的代数原理，将断面相同构件的长度（高度、面积）计算出来作为构件基数应用，达到便于校核与化简计算式的效果。

4）一算多用
在手算时采用“一算多用”，有两大弊端，一是只能照抄数据，有可能抄错，二是前面数据改后，调用时还要再抄一次。电算采用的是完善的一算多用，即变量调用，用字母代替数据不用抄，也不用担心前面数据改动后不会联动。

变量分两大类：一种是用固定字母表示的变量（用于基数、门窗、过梁等）；

另一种我们称作“二维序号变量”，序号变量用打头的字母D和H，后面带行号表示如下：

Dm-- 代表第m项工程量值；

Dm.n-- 代表第m项中第n行的中间结果值；

Hn-- 代表本项中第n行的中间结果值。

2、计量计价技术导则  

2.1 总则

总则共7条，分别就编制依据、适用范围、指导思想、编制原则、使用要求等内容进行了说明。以下4点具有创新和指导意义。

1）导则的指导思想是统筹安排、科学合理、方法统一、成果完整。

2）计量计价工作应遵循准确、完整、精简、低碳的原则。

3）工程计量应遵循闭合原则，对计算结果进行校核。 

4）导则要求：统一计量、计价方法；规范计量、计价流程；公开计算表格。

2.2 导则一般规定
导则在一般规定中提出了以下8点具体的方法和工作流程。

1）工程计量的方法和要求：统筹ｅ算为主、图算为辅、两算结合、相互验证，确保计算准确和完整（不漏项）。

2）工程计量应提供计算依据，应遵循提取公因式、合并同类项和应用变量的代数原理以及公开计算式的原则，公开六大表。

3）在熟悉施工图过程中应进行碰撞检查，做出计量备忘录。

4）工程量清单和招标控制价宜由同一单位、同时编制。

5）工程量清单和招标控制价中的项目特征描述宜采用简约式；定额名称应统一；宜采用换算库和统一换算方法来代替人机会话式的定额换算。

6）宜采用统一法计算综合单价分析表。

7）在招投标过程中宜采用全费用计价表作为纸面文档，其他计价表格均提供电子文档（必要时提供打开该文档的软件）以利于环保和低碳。

8）计量、计价工作流程如下（图-1）：
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图1：计量计价流程图

2.3 导则应用于甲方造价人员

作为甲方造价人员，应当先学习和积累，先做学生，把作业交给老师（投标人）审查，再做先生来审查乙方的结算。具体工作如下：

1）积累一批项目模板，将每个类型的工程都套那些清单，挂接那些定额，分别整理出来，解决工程项目的完整性（不漏项）问题；

2）要自己计算工程量，做出招标控制价，公开综合单价分析表，并欢迎各投标单位对招标控制价进行质疑，不断提高自己编制招标控制价的水平；

3）向中标单位公开工程量计算书（包括六大表），以便施工单位根据具体施工变更情况及时调整，按进度进行结算，将发生问题随时解决，避免工程竣工后再整理资料，造成扯皮现象，以便在规定时间内完成结算工作。

4）如果自己没有人员和能力完成以上工作，需要聘用咨询单位时，也应指导他们按以上流程进行工作。

2.4 导则应用于招投标

招标文件中建设单位一般要求：

   “投标单位对设计图纸、工程量清单的列项、数量仔细核对，应该充分了解施工现场情况和招标人要求。总报价应包含施工图中所有包干（除甩项）内容；投标单位若对文件和工程量清单有疑义应随答疑以书面形式向招标人提出，否者视为认可工程量清单内容”。

    此内容与2013清单计价规范的强制性规定相悖。

    按量价分离的原则，工程量清单的准确性和完整性由招标人承担，投标人对工程量清单没有核实的义务，更没有修改的权利。与投标人有关的是价格，而不是量。

    甲方用合同来避免自己承担工程量准确性和完整性的责任，历来如此，是一种霸权行为。应当抵制！

    招标单位按导则要求提供6大表，是解决问题的有效措施。

3、解决计价改革十大问题

3.1编写教材让在校学生成为熟练预算员

一个工程造价管理科班毕业的，对这个造价还是有所了解的大学生，出了校门后在造价咨询公司上过半年多的班，然后辞职到施工单位干了几个月，总结出三点：识图、算量、套价，才知道了如何成为一个合格的造价员。（以上论述摘自筑龙网的帖子）

最近看到一份职业学院的新教学计划，将计量计价导则课程安排了三个学期，第3学期每周8学时，第4学期每周10学时，第5学期每周12学时。这与某大学一共才安排40-80学时的计量课时相差甚远。在学校里做足了功课，就不用到社会上再学了。

解决此问题的关键应从制定教学计划入手，将导则列入大学课程。

要有学计量的硕士和博士出来教大学生这门课程，培养这方面的科班讲师，而不是至今有的大学仍请社会上的预算员来给大学生上课或大学毕业后再进社会上业余的培训班来学预算的怪现象。

3.2解决工程计量彻底电算化的问题

当代的电脑已经普及到儿童。但大学的计量教材仍在讲算数（用笔和纸来计算的手算方法），《2013建设工程计价计量规范辅导》一书中也全是讲解的手算方法。

电算离不开软件的支持。一种代替手算的电算方法是统筹e算，它是采用统筹法原理用电算来实现计量的应用软件。它是用代数原理（变量、提取公因式、合并同类项等）来实现统筹法中的基数和一次算出多次应用的基本理念。

有人说图形算量是大势所趋，但现在的图算软件（例如：广联达、斯维尔、鲁班等）是一种过渡，只能解决房屋建筑和安装的图纸算量，其他专业尚未涉及；再者，将来BIM实现由设计图纸自动出量后将被自动淘汰。鲁班图算软件免费，完全投入BIM的开发研制就是一个例证。

图算与统筹e算互补才是工程计量完全的电算化。希望全国的造价软件公司投入统筹e算软件的研究，全面解决工程计量电算化的问题。

3.3  正确认识清单计价与定额计价的区别

工程量清单计价与定额计价仅仅是在表现形式、计价方法上有区别，所以有人说：“清单只不过是披了马夹的定额而已”。当今，国家允许清单计价与定额计价并存，其原因就是两者的计算结果是一致的。

定额是从前苏联学来的，定额是个好东西，现在不少国家都有定额，不能因为英美国家没有，我国就应当取消，或者说将来要取消。

从2008清单计价规范开始提出了招标控制价的概念，这就巩固了定额的地位。清单是无价的，因为它没有人材机组成。清单必须同定额结合起来才能实现计价功能。定额包含七要素：编号、名称、单位、工作内容、计算规则及解释、人材机组成和消耗量。清单包括前五个要素，而没有人材机组成和消耗量。

企业定额不宜改变定额的前六个要素，只可以改动消耗量。企业定额必须在国家定额的基础上修改消耗量，否则将无法进行交流。因为招标控制价是按国家定额编制的，如果另搞一套去投标，必然会有单价过高而被废标的可能。

既然清单计价模式可以代替定额计价模式，那么后者就没有存在的必要了。

取消定额计价模式，就不会再有人出来议论清单计价与定额计价的区别了

3.4  投标人不需要计算工程量 

    量价分离可以说是计价模式改革的一个主要目标，在2003清单宣贯时，原建设部领导的讲话就强调不让所有投标人按同一图纸做计算工程量的重复劳动；2008及2013清单计价规范中都以强制性条文的形式规定“工程量清单必须作为招标文件的组成部分，其准确性和完整性应由招标人负责”。量的责任由甲方承担，乙方仅部分承担价的责任，这就是量价分离的真谛。

　　所以，工程量清单投标报价时需不需要计算工程量的问题，是不学习清单计价规范所致。当然，此情况非常普遍。原因是不执行清单计价规范所致。

　　有人说：“根据清单计价规范规定投标单位是不需要再计算工程量了，但不计算的话，还是不放心啊”。如果是总价合同，你不放心，有道理。现在提出应采用单价合同，工程量多退少补，按实计算，有何不放心啊？

　　所以说量价分离与单价合同相辅相成。总价合同就不能算是量价分离。

　　招投标是我国基本建设程序的第四步，前三步（开工准备、设计图纸、报送上级审查）没有完成就急于开工（俗称三边工程），进行招投标的例子很多。执行总价合同是无法进行的，但执行单价合同，按招标方的工程量清单和招标控制价即可进行招标。

    认真执行“工程量清单的正确性和完整性由招标人负责”这一强制性规定，就不存在“投标人要不要计算工程量”的问题。

3.5  招标控制价是对单价控制而不是控制总价

应明确招标控制价是对单价的控制而不是总价。这样做才符合量价分离和规范中明确规定应采用单价合同的精神；才能将清单计价用于三边工程的招投标；才能有效防止不平衡报价行为；才有条件让投标人对招标人恶意压价的行为进行投诉。

不平衡报价在国内外均属于被防止的恶意竞争行为。它的目的是损害招标方和其他竞争者的利益，也有可能被发现而废标，损害了自己。故不应提倡；不应在教材中前面讲乙方不平衡报价的伎俩（造假），后面又讲甲方如何应对（反造假），2013规范强调了应采用单价合同，又执行了招标控制价的政策，高于招标控制价的废标。这就判了不平衡报价的死刑！

退一步说，对总价控制是没有标准衡量的，也就无法进行投诉。曾经问过几个地区的定额管理部门，他们均没有接到过投诉，原因是大部分地区的招投标活动仍采用总价控制，而无法投诉。

明文规定要量价分离，应采用单价合同，实际在招投标活动中仍按量价合一，按总价来评标。这是由于利益在驱动，触及利益比触及灵魂还难啊！但不能因难而退却。

明确招标控制价是对单价控制，是打击造假行为的有效措施。

3.6  全费价应立即执行

我们提出的全费价模式，并不是改变现行计价规范的表格。而只是增加一个全费价表格作为纸面文档，对其他计价表格要求作为计算草稿以电子表格方式提供。这样一来，全费价的模式完全可以立即实行，在招投标时就可以节省大量纸张。它不同于完全电子招标，这样做利于评委发现问题后，可打开电子文档进行查阅。纸面文档必须与电子文档的结果一致，既可防止造假，又利于低碳和环保。

    2013年11月19日中价协在顺德召开的“工程计价模式改革与发展”研讨会上，许多专家都提出了立即执行全费价的建议，在网上也是得到了绝大多数网民的支持。因不可竞争费需要单列以及不符合国情的所谓理由，并不成立。以时间问题为借口来拒绝执行已经不能再重复了，全费价应立即实行。

3.7  问答式的清单项目特征描述应立即改为简化式

2013规范辅导中正式提出了项目特征描述的问答式和简化式两种方法。从2003规范发布十几年以来，问答式描述占据了主导地位，甚至新版的规范辅导中，前面讲了简化的许多优点，但后面的实例都不执行谢洪学所讲的简化模式，究其原因如下：

1）正如谢洪学所讲，是由于应用软件造成的；

2）教条主义在作怪，宣贯及大学教材只知生搬硬套，不知道节约和低碳。

执行简化式，所有的教材和软件都要改，不是小事。但比起为全世界的低碳和国家的节能政策做出贡献的大事来比，只能是小事了。

所有的大学教材和软件都应立即将问答式描述改为简化式。

3.8  定额名称应允许简化

一般软件的定额库大多是由没有造价工作实践的计算机人员建立，依据定额本的名称进行大小标题的罗列和叠加。

    例如：山东省2003消耗量定额1-1-13的名称原来是：

    “拉铲挖掘机挖土方,自卸汽车运土方,运距1km以内,普通土,单独土石方”，以上名称用了31个汉字和字符，现在山东省工程造价标准信息网已简化为下面15个字：

    “拉铲挖自卸汽车运普通土1km内”。

    但有人说，除山东外，在其他省市都不允许这样改的情况令人不解。

    为什么要鼓励建立企业定额，为什么2013规范辅导中允许对项目名称用特征进行替换（例如：可以用插座来代替小电器），而不许对定额名称进行简化？

    我们期望着主管部门的一把手能够开拓进取、二把手能够出谋献策，则此问题将会迎刃而解。

3.9  换算项目和名称应实现定额化

一般软件常用的定额换算方法是采用人机对话来实现。

　　这样做对软件开发者来说，每一省的定额不同，处理方法不同，需要写进代码中，这是第一不便；对用户来说，要回答询问，进行人机会话，这是第二不便。

    如果对定额换算采用以下方法处理，既不需要根据每个省的定额来改写代码，又不需要人机会话，就如同定额号的录入方法一样，用数字来表示定额换算，岂不更好！

    这样做就需要在定额库之外再加一个定额换算库，一劳永逸的把一切定额规定的换算都放进去。山东省是允许这样做的，听说其他省不允许。

　　换算名称定额化应当成为衡量一个造价软件是否专业和好用的标准。

　　希望各种造价软件都能为此而更新自己的产品。

3.10  应用项目模板可以使清单计价更简单

人们的两个行动理由是“追求快乐，逃离痛苦”。实行清单计价，如果人们感到清单计价不如定额计价方便，就不会自觉去执行。

 工程量计算分两个工序，一个是算量，一个是挂接清单、定额。同类工程（譬如：框架结构办公楼）所挂接的清单、定额是雷同的，是可以做成模板供别人调用的，这就避免了重复劳动。但工程量必须分别按图纸来计算，只有这部分才是创造性劳动。这个模板就是项目清单/定额表，它由项目具体做法和套用那些清单、定额两部分组成。

一个地区的造价主管部门若能根据本地区已有工程结算资料做出一批模板放入软件中来供大家调用，这将是一个创举，它将开拓工程造价专业的标准化进程，它将会像平法设计那样产生巨大的社会效益，减轻造价员的重复劳动，有效解决工程量清单的完整性（不漏项）问题。  
    目前部分图形算量软件宣传的自动套清单和定额的功能并不如介绍中那样完美，各类构件手工参与调整的工作量较大，均需通过人机对话来解决。一个是整体解决，好比是一种档案方式（集装箱式）。一个是分项解决，好比是字典模式（个人作坊）。项目模板好比是拉抽屉，调档案，在前人的成果基础上（不漏项）进行调整（力求正确）。 

    所以，目前部分图形算量软件中自动套清单和定额的功能可以完全取消，软件可以不考虑如何挂接清单和定额的问题，只算出实物量来，而使得算量软件在全国通用。每个地区都有自己的项目模板，导入模板后，再把工程量调入即可。

    由项目模板来替代软件自动套清单、定额，是一个创新。有人说，这样一来，套价不就很容易吗。很对。但愿这一创新，能像设计领域的“平法”那样，在全国很快普及开来。

    推广应用项目模板可以使清单计价更简单。
结束语

统筹法计算工程量在我国已推行了近40年，目前大学教材上介绍的仍是32字要点，基本上没有发展。期望导则的出版能逐步改变这一现状，将工程计量、计价形成一门介于管理科学和工程科学的边缘学科，能吸引广大学者和教授投入到这一新学科的工作和研究中去。不应偏重于去研究合同、索赔，不应再研究不平衡报价和企业定额等，研究统筹法计量还是大有作为的。
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